الإجابة النموذجية لامتحان الدراسات المعمقة في مصطلح الحديث دورة جانفي 2022
الإجابة الأولى (10ن)
1.تعريف الصحيح عند ابن الصلاح: الحديث المسند الذي يتصل إسناده بنقل العدل الضابط عن العدل الضابط إلى منتهاه ولا يكون شاذا ولا معللا .

2.تعريف الصحيح عن الخطابي: ما اتصل سنده وعدلت نقلته

3.خلو تعريف الخطابي من اشتراط الضبط وعدم الشذوذ والعلة ، ولكن ذلك داخل في عبارته، وأن بين قولنا: العدل وعدلوه فرقا؛ لأن المغفل المستحق للترك لا يصح أن يقال في حقه: عدله أصحاب الحديث، وإن كان عدلا في دينه .
والعدالة المذكورة في تعريف الخطابي تشمل الضبط وانتفاء الشذوذ والعلة .
4.يختلف الفقهاء عن المحدثين في تعريف الصحيح على ما ذكر ابن دقيق العيد في عدم اشتراطهم انتفاء الشذوذ والعلة في حد الصحيح على خلاف المحدثين .
5.من الشروط المختلف فيها في الصحيح: أن يكون راويه مشهورا بالطلب ، اشتراط البخاري ثبوت السماع لكل راو من شيخه ، فقه الراوي كما ذهب أبو حنيفة ، علمه بمعاني الحديث، حيث يروي بالمعنى ... الخ
الإجابة الثانية (6ن)
1.اعتبر الإمام الذهبي أن الحسن لا يخضع لقاعدة منضبطة لأنه فيه شبهة الصحة من جهة وشبهة الضعف من جهة أخرى لذلك صعب ضبطه واختلفت تعاريف العلماء بشأنه
2. عرف الخطابي الحسن فقال: الحسن ما عرف مخرجه واشتهر رجاله . 
أما الترمذي عرفه: بأن لا يكون في إسناده من يتهم بالكذب ولا يكون شاذا ويروى من غيرر وجه .

اعترض ابن الصلاح على الترمذي بكون تعريفه ينطبق على واحد من نوعي الحديث الحسن وكذا الأمر بالنسبة للخطابي ..

واعتبر ابن الصلاح أن تعريف الخطابي ينطبق على الحسن لذاته ، وتعريف الترمذي ينطبق على الحسن لغيره.

الإجابة الثالثة (4ن)
1.معنى الإيراد: ما يستشكل على مسألة ما ، أما الاعتراض بأن تقول هذا خطأ والصواب كذا ..

2.قائل(الباب إذا لم تجمع طرقه لم يتبين خطأه) هو الإمام علي بن المديني .

3.العلة هي : (سبب غامض خفي يقدح في صحة الحديث مع أن الظاهر السلامة منه)

4.من عناوين كتب العلل: علل الدارقطني ، علل علي ابن المديني ، علل أحمد ... الخ
أستاذ المقياس: أ.د يوسف عبد اللاوي
